

# 习近平在视察“互联网之光”博览会时强调 深入实施创新驱动发展战略

新华社杭州12月16日电 (记者霍小光 罗宇凡)中共中央总书记、国家主席习近平16日在浙江省乌镇视察“互联网之光”博览会。习近平强调，互联网给人们的生产生活带来巨大变化，对很多领域的创新发展起到很强带动作用。我们要用好互联网带来的重大机遇，深入实施创新驱动发展战略。

中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山一同视察。

下午3时许，习近平抵达博览会展馆，首先前往发展理念区，观看“智慧峰会”、“智慧乌镇”介绍及互联网博物馆演示。随后，习近平来到“互联网+”主题展区，视察国内外重点网信企业最新技术产品等成果，同企业家们亲切交流。在“互联网创新”展区，习近平听取有关科技企业负责人介绍创意型产品和技术。

习近平指出，互联网是20世纪最伟大的发明之一，给人们的生产生活带来巨大变化，对很多领域的创新发展起到

很强带动作用。互联网发展给各行各业创新带来历史机遇。要充分发挥企业利用互联网转变发展方式的积极性，支持和鼓励企业开展技术创新、服务创新、商业模式创新，进行创业探索。鼓励企业更好服务社会，服务人民。要用好互联网带来的重大机遇，深入实施创新驱动发展战略。

“互联网之光”博览会为第二届世界互联网大会所新设置。有来自亚太地区、美国、欧洲、拉丁美洲等世界各地的近260家企业参展，举办80多场各具特色的专场发布会，展示中外互联网发展前沿技术和最新成果。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同视察。

→ 12月16日，中共中央总书记、国家主席习近平在浙江省乌镇视察“互联网之光”博览会。

新华社记者 李学仁 摄



# 推动互联网全球治理体系变革的中国方案

—解析习近平互联网大会主旨讲话三大要义

## 一个目标

国际社会应该在相互尊重、相互信任的基础上，加强对话合作，推动互联网全球治理体系变革。

## 两大支点

共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间，建立多边、民主、透明的全球互联网治理体系。

## 四项原则

尊重网络主权；维护和平安全；促进开放合作；构建良好秩序。

## 五点主张

加快全球网络基础设施建设，促进互联互通。

打造网上文化交流共享平台，促进交流互鉴。

推动网络经济创新发展，促进共同繁荣。

保障网络安全，促进有序发展。

构建互联网治理体系，促进公平正义。

## 一大要义

### 一个目标 两大支点

中国社科院法学所副研究员支振锋：

习近平在世界互联网大会上的讲话最核心就是提出了国际互联网治理的中国方案，侧重点是推动构建国际互联网治理体系。“推动互联网全球治理体系变革”是目标，“共同构建和平、安全、开放、合作的网

络空间，建立多边、民主、透明的全球互联网治理体系”是实现目标的两大支点。

复旦大学国际政治系副教授沈逸：习近平系统阐述了中国对全球网络空间治理新秩序的看法，勾勒出了“中国网络观”的蓝图，强调以发展为核心，强调共享合作，而不

是变成垄断。这一基本观点，突出强调尊重主权，也成为新旧网络空间的分点。

清华大学新闻与传播学院教授沈阳：

中国在互联网领域提出全球倡议，反映了中国经济社会发展的能力和参与国际互联网治理的意愿。中国网民数量已达6.7亿，规模全球第一。互联网极大地拓展了中国的战略空间。我们提出自己的主张，也是为推动全球治理体系发展做出的贡献。

## 二大要义

### 推进体系变革必须坚持四项原则

沈逸：习近平提出的四项原则，是中

国对构建全球网络空间治理新秩序的原

则主张。将网络主权置于第一位，这与

支振锋：尊重网络主权是首要原则，

是中国向国际互联网治理体系贡献的一个重要概念，体现了以中国为代表的发

展中国家秉持在尊重各国网络主权基

础上开展国际互联网治理的意愿。四项原

则将同“和平共处五项原则”一样，成为

促进公平正义的基本准则。这将是中国

为全人类作出的思想和制度贡献。

任”，这是习近平讲话中作出的重要论

述。近年来，网络空间冲突不断、矛盾增

多，网络中的恶性竞赛愈演愈烈。网络空

间命运共同体的提出正逢其时，不但顺

应了历史潮流，而且反映了全世界人民

的共同心愿。所谓共同体，既要利益共

享，更要责任共担。

支振锋：五点主张体现了中国的道义

和担当。尤其是在发展网络基础设施建设

方面，这是发展中国家和发达国家信息鸿

沟最大的地方，部分发达国家以基础设施

和技术创新性优势垄断国际网络治理，

而中国则倡导同发展中国家充分合作，体

现了我们作为一个发展中大国的担当。

记者霍小光 罗宇凡 黄筱

(据新华社杭州12月16日电)

## 三大要义

### 构建网络空间命运共同体五点主张

沈逸：有关共同构建网络空间命运共同

体的五点主张，是中国对网络空间治理与网

络安全的整体战略思考，必将对推动全球网

络空间治理结构的良性变革产生深刻影响。

中国信息安全研究院副院长左晓栋：

“维护网络安全是国际社会的共同责

任”，这是习近平讲话中作出的重要论

述。近年来，网络空间冲突不断、矛盾增

多，网络中的恶性竞赛愈演愈烈。网络空

间命运共同体的提出正逢其时，不但顺

应了历史潮流，而且反映了全世界人民

的共同心愿。所谓共同体，既要利益共

享，更要责任共担。

支振锋：五点主张体现了中国的道义

和担当。尤其是在发展网络基础设施建设

方面，这是发展中国家和发达国家信息鸿

沟最大的地方，部分发达国家以基础设施

和技术创新性优势垄断国际网络治理，

而中国则倡导同发展中国家充分合作，体

现了我们作为一个发展中大国的担当。

记者霍小光 罗宇凡 黄筱

(据新华社杭州12月16日电)

## 第一家互联网企业

### 瀛海威

“中国人离信息高速公路还有多远”，这个曾引发无数人遐想的问题，在1995年中关村的一块广告牌上，世人得到了一个另类的答案——“向北1500米”。

这块广告牌所指的地方，正是中国第一家互联网接入服务商“瀛海威”。大浪淘沙，这位裹挟未来气息而来的先驱，十年后却因经营不善以倒闭收场。

各国应该加强沟通、扩大共识、深化合作，共同构建网络空间命运共同体。对此，习近平提出五点主张。

各国应该加强沟通、扩大共识、深化合作，共同构建网络空间命运共同体。对此，习近平提出五点主张。